

专版

产才共鸣 “智鄞未来”

鄞州:一座城与人才的双向奔赴

东海之畔,四明东麓。

金秋时节,一场关于人才、关于科技、关于未来的盛会,再次于宁波鄞州启幕。

9月28日,2025年第四届“智鄞未来”人才科技周如约而至。开幕式上有一个备受瞩目的环节:企业为主认定的人才颁发精英人才卡并送上鲜花。这是贯彻省委“企业认定 政府认账”工作部署的重要举措,是对人才贡献的充分肯定,更是对全域人才生态建设的生动诠释——只有当人才成为真正的“主角”,城市才能焕发持久的创新活力。

当新一轮科技革命和产业变革浪潮涌起,鄞州深谙人才是引领发展的关键要素。向新而行、向质图强,鄞州做深做实教育科技人才一体改革发展、科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”,率先构建“热带雨林式”创新生态,让人才与城市在双向奔赴中共同成长。



东部新城

严龙 摄

仇欢 王波 鄞才轩

产业升级 构建产才融合新生态

当科技与产业的齿轮深度咬合,区域经济发展的飞轮加速旋转。

动力三角翼、水陆两用飞机……今年暑期,位于鄞州区的咸祥航空飞行营地吸引了众多游客。作为长三角唯一符合国家级航空飞行标准的综合性航空体育营地,这里不仅是低空消费的新热点,更是观察地方经济向新质生产力跃迁的绝佳样本。

今年4月,鄞州成功入选浙江省低空经济“先飞区”试点名单,成为宁波市唯一入选区域。在更广阔的产业视野中,鄞州正加速布局低空经济全产业链,推动产业向高端

中国科学院院士赵玉芬、澳大利亚工程院院士金大勇等领军人物的相继入驻,不仅带来了前沿的学术视野,更催生了新兴产业团队的集聚与创新项目的落地。

宁波院士中心作为高能级平台,已集聚院士204位,共建院士科技创新中心20家,助力建设院士工作站13家,累计促成院士合作项目57个。

博士后工作站建设同样硕果累累。全区已建立省级以上博士后工作站70家,其中95%为企业工作站,覆盖万千亿级重点产业。近3年来,博士后获国家级、省级资助项目96项,



宁波院士中心

聚才有道 打通人才发展新路径

每一年,鄞州都会通过“智鄞未来”人才科技周的窗口,向四海英才发出“金秋之约”,以服务的真心和诚意,拿出更有吸引力、更有人情味的一系列活动与举措,吸引四海英才一起“智鄞未来”。

“鄞州政策好、链动强,我看好数字鄞州,期待与本地企业开展合作。”路演企业嗨湃科技相关负责人表达了落户鄞州的意愿。近日,第二届“AI宁波”人工智能赋能产业大赛巡回推介会(杭州站)暨第三届“智鄞未来”全国巡回双选会数字经济人才招聘会在杭州举行。活动吸引了110余名人工智能企业代表、知名投资机构代表及技术产业专家参加,共话人工智能发展新图景。

这场活动只是鄞州引才体系的一个缩影。近年来,鄞州主动出击、诚意引才,区主要负责人亲自担任“首席推介官”,率队奔赴全国19个青年人才集聚城市的60所高校开展巡回招聘。这种“政府搭台、企业唱戏”的引才新模式,展现了鄞州求贤若渴的最大诚意。

鄞州的引才战略突出精准化和前瞻性。围绕鄞州“224X”先进制造业集群和“423”现代服务业体系,全国巡回双选会精准对接青年人才集

聚城市和高水平高校,将人才工作前移,提前与青年才俊建立联系。

这一战略成效显著。2024年,鄞州集聚新来甬大学生5.6万人,人才资源总量达46.13万人,有效优化了区域人才供给结构,为高质量发展注入强劲动能。走出去的鄞州,不仅展示了城市魅力与发展机遇,更在青年学子心中播下了来鄞州发展的种子。

“智鄞未来”大会的前身是鄞州人才科技智创周,自2012年开始举办以来,每年一届,至今已连续举办14年,这一盛会已成为鄞州延揽人才的亮丽名片。

鄞州坚持“外引”和“内培”双轮驱动,巩固对外招引优势,强化本地人才培养,不断迭代升级人才政策体系,精心推出“智鄞未来”行动方案15条,构建起覆盖全面、层次清晰的“1+10”人才政策矩阵,为引育才奠定了坚实的“四梁八柱”。

既注重对高层次人才的“靶向引进”,又覆盖对青年优秀人才的“全周期支持”,更重视对高技能人才和卓越工匠的“梯度培养”。

手握25家“国字号”单项冠军的产业王牌,坐拥高校院所云集的创新资源,鄞州将“教育、科技、人才”三大要素紧密结合,创新推出“双聘人才”模式。

这一模式由政府搭台,校企共引博士后人才,前两年在企业主攻产业化攻坚,两年后可自由选择扎根企业或回归高校。这一机制创新,解除了人才后顾之忧,打通了产学研深度融合的通道,为人才成长开辟新赛道。

随着“智鄞未来”品牌影响力持续扩大,鄞州的人才工作已从单纯的政治吸引,升级为产业生态、创新环境与城市品质的多元赋能,为浙江人才强省建设提供了鲜活的区域实践。

生态优化 构筑近悦远来新格局

在鄞州,每周五的早晨有一份独特的“人才礼遇”——青年人才通过手机轻点“智鄞未来”云平台,即可领取一杯免费咖啡券。这杯咖啡,看似寻常,却氤氲着一座城“惜才如金”的温度。而在这份细腻关怀的背后,是一场关于人才“引育用留”的系统性变革。

鄞州将人才培育视为“十年树木”的长期工程,以“细雨润物”的耐心构建全周期培养体系,真正让“第一资源”转化为发展新质生产力的“第一动力”。

鄞州敢为人先,试点“技术技能人才H型职业发展新路径”,成为全省乃至全国人才评价机制改革的探路者。



尚进自动化研发场景

166人率先获得职称与技能“双证”加持,让“工人”与“工程师”的身份壁垒不再泾渭分明。这场“破四唯、立新标”的深刻变革,正让“人人皆可成才,人人尽展其才”的理想图景在鄞州加速成为现实。

2023年以来,鄞州区率先推出区级技术创新挑战赛,聚焦技术难题攻坚,畅通重大科研成果产业化“最初一公里”。截至目前,该区推动奥克斯、圣龙集团等23家企业与中科院材料所等高校院所缔结合作,撬动企业研发投入1.36亿元,新增产值2.3亿元。2025年6月,“技术创新挑战赛驱动协同攻关机制改革”成功入选省教育科技人才一体化改革专项试点。

人才与城市最好的关系是彼此成就。当一片土地懂得用政策阳光雨露滋养梦想、用机制创新打开通道、用日常关怀传递尊重,创新便会如泉水般自然涌流。这正是鄞州让人才近悦远来的密码。

从一杯咖啡的温暖到一项制度的创新,从一个个体的关怀到整个生态的构建,鄞州正以更加开放的姿态、包容的胸怀,迎接天下英才!



鄞州区第4届人才科技周开幕式现场



咸祥航空飞行营地

获得专利授权347项,助力企业新增产值超27亿元。

这种创新人才机制、高能级平台建设与鄞州“建设高水平创新型城市核心区”的雄心一气呵成。

今年“智鄞未来”人才科技周以“产才共鸣·智鄞未来”为主题,聚焦未来产业,设置1项主体活动、9项专题活动。这一安排紧扣全省“加快构建浙江特色现代化产业体系”战略机遇,在全面均衡发展基础上,重点聚焦未来产业,特别是人工智能领域,深化产才融合,加快以才促产。

这里有新兴(未来)产业的产品走向全球,有博士后工作站的研发成果填补国内空白,更有无数创业者的梦想在这片沃土上生根发芽。

产业升级,人才是关键。鄞州在人才磁场效应上展现出前瞻性布局。



美康生物研发场景